

✦ Texty na tento týden – L 5:17–26; J 5:1–9; Dt 10:19; Lv 23:22; Mt 25:34–40; J 15:13

✦ Základní verš

„Kráľ odpoví a řekne jim: ‚Amen, pravím vám, cokoliv jste učinili jednomu z těchto mých nepatrných bratří, mně jste učinili.‘“ (Mt 25:40)

Text L 5,17–26 je výbornou ilustrací, jak Bůh pomáhá těm, kdo jsou v nouzi. Někdy Bůh používá druhé, aby pomohl nám, jindy naopak vede nás, abychom pomohli druhým. Pomáhat může být náročné, ale přináší velkou odměnu. Tím, že pomáháme potřebným, sloužíme podobně, jako sloužil Ježíš Kristus. Někdy je snadné rozpoznat, kdo a jakou pomoc potřebuje, jindy je to obtížné. Ať je situace jakákoli, jsme povoláni být Božími pomocníky všem lidem v problémech, bez ohledu na jejich původ.

Bible nás povzbuzuje, abychom se snažili přiblížit i k lidem, kteří nám dosud byli cizí, a získávali si jejich důvěru. Můžeme tak lépe poznat způsob, jak konkrétně jim pomoci najít Ježíše.

V lekci na tento týden naše téma „Služba potřebným“ ukazuje, že Bůh má plán, jak oslovit lidi v nesnážích. Jejich potřeby mohou být různé: tělesné, emocionální, finanční nebo dokonce sociální, to když svým okolím – rodinou nebo komunitou – odmítání. Ať jsou konkrétní potřeby člověka jakékoli, musíme být připraveni udělat, co je v našich silách a co mu opravdu pomůže. Jedná se o důležitou součást toho, co znamená být křesťanem a být věrný Božímu povolání.

✦ Osnova lekce:

Ve světle několika evangelijních příběhů, v nichž Ježíš s úprímným zájmem pomáhal těm, kteří byli v těžké, až bezvýchodné situaci, se budeme zamýšlet nad tím, jak můžeme i my, jako Kristovi následovníci, naplňovat s láskou potřeby těch, kteří žijí kolem nás.

- L 5:17–26 - Přednost „přinášet“ potřebné ke Kristu (neděle)
- Mk 1:3–28; J 5:1–9 - Ježíšův způsob pomoci – 5 kroků (pondělí)
- Mt 2:13.14; Dt 10:19 - Pomoc cizincům, běžencům, imigrantům (úterý)
- L 4:18.19 - Pomoc lidem různě zraněným (středa)
- J 15:12–14 - Láska k druhým podle Ježíšova vzoru (čtvrtek)

NE 19. listopadu – VÍRA PŘÁTEL

L 5:17-20 „¹⁷Jednoho dne [Ježíš] učil a kolem seděli farizeové a učitelé Zákona, kteří se sešli ze všech galilejských a judských vesnic i z Jeruzaléma. Moc Páně byla s ním, aby uzdravoval. ¹⁸A hle, muži nesli na nosítkách člověka, který byl ochrnutý, a snažili se ho vnést dovnitř a položit před něj. ¹⁹Když viděli, že ho nepronesou zástupem, vystoupili na střechu, udělali otvor v dlaždicích a spustili ochrnutého i s lůžkem přímo před Ježíše. ²⁰Když viděl jejich víru, řekl tomu člověku: „Tvé hříchy jsou ti odpuštěny.““

L 5:21-26 „²¹Zákoníci a farizeové začali uvažovat: „Kdo je ten člověk, že mluví tak rouhavě? Kdo může odpustit hříchy než sám Bůh?“ ²²Ježíš však poznal jejich myšlenky a odpověděl jim: „Jak to, že tak uvažujete? ²³Je snadnější říci ‚Jsou ti odpuštěny tvé hříchy‘, nebo říci ‚Vstaň a chod‘? ²⁴Abyste však věděli, že Syn člověka má moc na zemi odpouštět hříchy,“ řekl ochrnutému: „Pravím ti, vstaň, vezmi své lůžko a jdi domů.“ ²⁵A ihned před nimi vstal, vzal to, na čem ležel, šel domů a chválil Boha. ²⁶Všechny zachvátil úžas a chválili Boha. Byli naplněni bázní a říkali: „Co jsme dnes viděli, je nad naše chápání.““

Mt 9:1-8 „¹Ježíš vstoupil na loď, přeplaval se na druhou stranu a přišel do svého města. ²A hle, přinesli k němu ochrnutého, ležícího na lůžku. Když Ježíš viděl jejich víru, řekl ochrnutému: „Bud’ dobré mysli, synu, odpouštěj se ti hříchy.“ ³Ale někteří ze zákoníků si řekli: „Ten člověk se rouhá!“ ⁴Ježíš však poznal jejich myšlenky a řekl: „Proč o tom smýšlíte tak zle? ⁵Je snadnější říci ‚odpouštěj se ti hříchy‘, nebo říci ‚vstaň a chod‘? ⁶Abyste však věděli, že Syn člověka má moc na zemi odpouštět hříchy“ – tu řekne ochrnutému: „Vstaň, vezmi své lože a jdi domů!“ ⁷On vstal a odešel domů. ⁸Když to uviděly zástupy, zmocnila se jich bázeň a chválily Boha, že dal takovou moc lidem.“



Mk 2:3-12 „³Tu k němu přišli s ochrnutým; čtyři ho nesli. ⁴Protože se pro zástup nemohli k němu dostat, odkryli střechu tam, kde byl Ježíš, prorazili otvor a spustili dolů nosítka, na kterých ochrnutý ležel. ⁵Když Ježíš viděl jejich víru, řekl ochrnutému: „Synu, odpouštěj se ti hříchy.“ ⁶Seděli tam někteří ze zákoníků a v duchu uvažovali: ⁷„Co to ten člověk říká? Rouhá se! Kdo jiný může odpouštět hříchy než Bůh?“ ⁸Ježíš hned svým duchem poznal, o čem přemýšlejí, a řekl jim: „Jak to, že tak uvažujete? ⁹Je snadnější říci ochrnutému: ‚Odpouštěj se ti hříchy,‘ anebo říci: ‚Vstaň, vezmi své lože a chod?‘ ¹⁰Abyste však věděli, že Syn člověka má moc na zemi odpouštět hříchy“ – řekl ochrnutému: ¹¹„Pravím ti, vstaň, vezmi své lože a jdi domů!“ ¹²On vstal, vzal hned své lože a vyšel před očima všech, takže všichni žasli a chválili Boha: „Něco takového jsme ještě nikdy neviděli.““

PO 20. listopadu – JEŽÍŠŮV ZPŮSOB POMOCI

Mk 1:23-28 „²³V jejich synagóze byl právě člověk posedlý nečistým duchem. Ten vykřikl: ²⁴„Co je ti do nás, Ježíši Nazaretský? Přišel jsi nás zahubit? Víme, kdo jsi. Jsi Svatý Boží.“ ²⁵Ale Ježíš mu pohrozil: „Umkni a vyjdi z něho!“ ²⁶Nečistý duch jím zalomcoval a s velkým křikem z něho vyšel. ²⁷Všichni užasli a jeden druhého se ptali: „Co to je? Nové učení plné moci – i nečistým duchům přikáže, a poslechnou ho.“ ²⁸A pověst o něm se rychle roznesla všude po celé galilejské krajině.“

J 5:1-10 „¹Potom byly židovské svátky a Ježíš se vydal do Jeruzaléma. ²V Jeruzalémě je u Ovčích brán rybník, hebrejsky zvaný Bethesda, a u něho pět sloupořadí. ³V nich leželo množství nemocných, slepých, chromých a ochrnutých. ⁴Nebot' anděl Páně čas od času sestupoval do rybníka a vřít vodu; kdo první po tom zvěření vstoupil do vody, býval uzdraven, ať trpěl kteroukoli nemocí. ⁵Byl tam i jeden člověk, nemocný již třicet osm let. ⁶Když Ježíš spatřil, jak tam leží, a poznal, že je už dlouho nemocen, řekl mu: „Chceš být zdrav?“ ⁷Nemocný mu odpověděl: „Pane, nemám nikoho, kdo by mě donesl do rybníka, jakmile se voda rozvří. Než se tam sám dostanu, jiný mě předejde.“ ⁸Ježíš mu řekl: „Vstaň, vezmi své lože a chod!“ ⁹A hned byl ten člověk uzdraven; vzal své lože a chodil. Toho dne však byla sobota. ¹⁰Židé řekli tomu uzdravenému: „Je sobota, a proto nesmíš nosit lože.““

ÚT 21. listopadu – POMOC UPRCHLÍKŮM A PŘÍSTĚHOVALCŮM

Dt 10:19 „Milujte tedy hosta, neboť jste byli hosty v egyptské zemi.“

Ž 146:9 „Hospodin ochraňuje ty, kdo jsou bez domova, ujímá se sirotka i vdovy, svévolným však mate cestu.“

Ř 12:13 „Sdílejte se s bratry v jejich nouzi, ochotně poskytněte pohostinství.“

Lv 23:22 „Až budete sklízet obilí ve své zemi, nepožneš své pole až do okraje ani nebudeš po žni paběrkovat; zanecháš paběrky pro zchudlého a pro hosta. Já jsem Hospodin, váš Bůh.“

Mt 2:13.14 „¹³Když odešli, hle, anděl Hospodinův se ukázal Josefovi ve snu a řekl: „Vstaň, vezmi dítě i jeho matku, uprchni do Egypta a buď tam, dokud ti neřeknu; neboť Herodes bude hledat dítě, aby je zahubil.“ ¹⁴On tedy vstal, vzal v noci dítě i jeho matku, odešel do Egypta.“

ST 22. listopadu – POMOC ZRANĚNÝM

L 4:18.19 „¹⁸Duch Hospodinův jest nadě mnou; proto mne pomazal, abych přinesl chudým radostnou zvěst; poslal mne, abych vyhlásil zajatcům propuštění a slepým navrácení zraku, abych propustil zdeptané na svobodu, ¹⁹abych vyhlásil léto milosti Hospodinovy.“

Mt 25:34-40 „³⁴Tehdy řekl král těm po pravici: ‚Poďte, požehnaní mého Otce, ujměte se království, které je vám připraveno od založení světa. ³⁵Nebot' jsem hladověl, a dali jste mi jíst, žíznil jsem, a dali jste mi pít, byl jsem na cestách, a ujali jste se mne, ³⁶byl jsem nahý, a oblékli jste mě, byl jsem nemocen, a navštívili jste mě, byl jsem ve vězení, a přišli jste za mnou.‘ ³⁷Tu mu ti spravedliví odpověděli: ‚Pane, kdy jsme tě viděli hladového, a nasýtily jsme tě, nebo žíznivého, a dali jsme ti pít? ³⁸Kdy jsme tě viděli jako pocestného, a ujali jsme se tě, nebo nahého, a oblékli jsme tě? ³⁹Kdy jsme tě viděli nemocného nebo ve vězení, a přišli jsme za tebou?‘ ⁴⁰Král odpoví a řekne jim: ‚Amen, pravím vám, cokoliv jste učinili jednomu z těchto mých nepatrných bratrů, mně jste učinili.‘“



ČT 23. listopadu – VĚTŠÍ LÁSKA

J 15:12-14 „¹²To je mé přikázání, abyste se milovali navzájem, jako jsem já miloval vás. ¹³Nikdo nemá větší lásku než ten, kdo položí život za své přátele. ¹⁴Vy jste moji přátelé, činite-li, co vám přikazuji.“

Výzva

Zaměř se na konkrétní lidi ve svém okolí (sousedé, zaměstnání, škola) Začni se pravidelně modlit za nějakého člověka. Dříve se pokus zodpovědět následující otázky:

– Je tato osoba mým přítelem – podle Ježíšova modelu přátelství?

– Znáš skutečné potřeby tohoto člověka?

– Jak ho mohu přivést k Ježíši, aby ho uzdravil?

PÁ 24. listopadu – PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ

Pisatelé evangelíí zaznamenali příklady Ježíšovy praxe, jak se přiblížil k lidem z jiných kultur, aby je mohl zachránit (Mt 8,28–34; Mk 5,1–20). I my jsme povoláni, abychom se spřátelili a sloužili lidem z jiných kultur. Kristus se obětoval pro každého, bez ohledu na rasu, národnost, bohatství nebo původ. Na tuto skutečnost nesmíme nikdy zapomenout. „On je smírnou obětí za naše hříchy, a nejenom za naše, ale za hříchy celého světa“ (1J 2,2).

„Muži a ženy nenaplňují Boží plán, když svou náklonnost zaměřují jen na svou rodinu... a z okruhu lidí, které mají rádi, vylučují ty, které by mohli utěšit a přinést jim požehnaní tím, že jim pomohou s jejich břemenem. [...] Když nás Pán vyzývá, abychom prokazovali dobro lidem, kteří nejsou součástí naší nejbližší rodiny, neznamená to, že budeme méně milovat své příbuzné nebo svou zemi. Bůh si totiž přeje, abychom široce projevíli svůj soucit. Ale svou náklonnost a sympatie nemáme omezovat čtyřmi stěnami. Nemáme ani zdržovat požehnaní, které nám Bůh dal, aby z něho měli užitek i jiní.“ (RH, 15. října 1895)

Dostali jsme zodpovědnost být požehnaním i pro lidi, kteří se od nás odlišují svou kulturou, svým původem nebo svým sociálním statutem. Služba všem potřebným lidem je trvalým pověřením od samotného Ježíše Krista (Sk 1,8; Mk 11,17).



Otázky k rozhovoru

1. Kde se cítíte bezpečně a pohodlně? Proč musíme být ochotni vyjít a pomáhat potřebným, ačkoli nás to vystavuje prostředí a vlivu, který nám nemusí být příjemný?

2. Jaké následky měla událost, během které o Ježíši řekli, že je „milovník hodů a pitek, přítel celníků a hříšníků!“ (Mt 11,19)? Čím si Ježíš vysloužil taková obvinění? Co se z toho můžeme naučit o práci pro druhé?

3. Do jaké míry by se měl křesťan zapojit do oslav nevěřících či jinak věřících? Jak to mohou křesťané udělat, aniž by dělali kompromisy se svými biblickými zásadami?



16:10

